

HOTĂRÎRE
pentru aprobarea Programului de stat privind dezvoltarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă pe anii 2006-2010

Nr. 564 din 22.05.2006
Monitorul Oficial Nr. 087, 09.06.2006 art Nr : 645

În scopul îmbunătățirii calității serviciilor de asistență medicală urgentă acordate populației și în conformitate cu art.3 alin. (9) al Legii nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern, cu modificările și completările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă:

Programul de stat privind dezvoltarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă pe anii 2006-2010, conform anexei nr.1;

Planul de acțiuni pentru realizarea Programului de stat privind dezvoltarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă pe anii 2006-2010, conform anexei nr.2.

2. Ministerele și instituțiile de resort vor întreprinde măsurile necesare pentru realizarea în termen a acțiunilor planificate, prezentând trimestrial și anual Ministerului Sănătății și Protecției Sociale, în modul stabilit, informația de rigoare.

3. Se recomandă autorităților administrației publice locale să contribuie la realizarea măsurilor preconizate în Programul și Planul de acțiuni nominalizate.

4. Ministerul Sănătății și Protecției Sociale va asigura realizarea coordonată a Programului și Planului de acțiuni sus-numite, prezentând semestrial Guvernului informația generalizată despre îndeplinirea acestora.

5. Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina Ministerului Sănătății și Protecției Sociale.

Prim-ministru
Contrasemnează:
Viceprim-ministru
Ministrul sănătății
și protecției sociale
Ministrul economiei și
comerțului
Ministrul finanțelor

Vasile TARLEV
Valerian Cristea
Ion Ababii
Valeriu Lazăr
Mihail Pop

Chișinău, 22 mai 2006.
Nr. 564.

Anexa nr.1
la Hotărîrea Guvernului nr.564
din 22 mai 2006

PROGRAMUL DE STAT
PRIVIND DEZVOLTAREA SERVICIULUI DE ASISTENȚĂ
MEDICALĂ URGENTĂ PE ANII 2006 - 2010

I. Introducere

Serviciul de Asistență Medicală Urgentă, ca parte componentă a sistemului de sănătate și protecție socială din Republica Moldova, este bine conturat din punct de vedere organizatoric. Sînt elaborate și implementate standarde profesionale de educație și cercetare, de acordare a asistenței medicale urgente, de dotare cu transport sanitar, echipament special și aparataj medical. Rămîn, însă, limitate posibilitățile de intervenție și acordare a asistenței medicale urgente, motivate prin dotare insuficientă a serviciului cu echipament special, aparataj medical, precum și prin necesitățile crescînde ale populației în asistența medicală de urgență.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.891 din 17 iulie 2003 "Cu privire la crearea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă din Moldova", a fost aprobată structura Serviciului, au fost elaborate actele normative ce reglementează structura organizatorică, obligațiile și responsabilitățile fiecărei subdiviziuni în parte, modalitatea de acordare a asistenței medicale de urgență și colaborarea Serviciului cu alte sectoare ale sistemului de sănătate, cu organele centrale de specialitate ale autorităților publice și cu autoritățile administrației publice locale.

Serviciul de Asistență Medicală Urgentă include Centrul Național Științifico-Practic Medicină de Urgență și 4 stații zonale de asistență medicală urgentă, care au în componență 44 substații de asistență medicală urgentă, amplasate în municipii și în centrele raionale și 75 de puncte de asistență medicală urgentă, amplasate în localitățile rurale, asigurîndu-se astfel accesul populației la asistență medicală de urgență. În anul 2004, au fost înregistrate 777461 solicitări, comparativ cu 609744 solicitări în anul 2003, sau cu 167717 (27,5%) mai mult.

Incidența solicitărilor la 1000 de persoane a crescut de la 168,8 în anul 2003 la 215,8 în anul 2004, inclusiv în localitățile rurale de la 104,5 la 160,7 solicitări la 1000 de populație, normativul constituind 250 solicitări la 1000 locuitori pe an. Pe parcursul semestrului I al anului 2005, Serviciul de Asistență Medicală Urgentă a deservit 464,2 mii solicitări sau cu 43,1% mai mult decît în semestrul I al anului 2004, ceea ce constituie 128,8 solicitări la 1000 locuitori. În anul 2004, Serviciul de Asistență Medicală Urgentă a spitalizat 204519 bolnavi, inclusiv 152588 adulți și 51931 copii.

În semestrul I al anului 2005 au fost spitalizați 111300 bolnavi, inclusiv 87000 adulți și 24300 copii. Ponderea solicitărilor deservite în localitățile rurale constituie 45,9% și este în creștere permanentă, fapt ce confirmă sporirea accesului populației rurale la serviciile de urgență.

În cadrul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă activează în regim non-stop 230 echipe de asistență medicală urgentă. Indicele de asigurare a populației cu echipe de asistență medicală urgentă constituie 0,63 la 10000 locuitori, normativul fiind de 0,7.

Statele de personal ale Serviciului de Asistență Medicală Urgentă inserează 4575,5 unități: inclusiv 1079,5 unități - medici de urgență, 1645,25 unități - felceri, 573,25 unități - infirmieri și 1277,25 unități - alte categorii de personal, incluzînd șoferi de autosanitare. Completarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu medici de urgență constituie 60,2%, 70,1% - cu felceri și 68,9% - cu alt personal, inclusiv șoferi.

Ministerul Sănătății și Protecției Sociale prin proiectul Fondul de Investiții în Sănătate, precum și din surse centralizate a procurat în anii 2004 - 2005 160 autosanitare. Conform situației de la 1 ianuarie 2006, parcul de autosanitare numără 337 unități, normativul fiind de 439 autosanitare, ceea ce constituie 76,76%.

Grație posibilităților tehnico-materiale adecvate de reacționare operativă, ajustării optime a sistemului medicinei de urgență la necesitățile populației, perfecționării permanente a nivelului de calificare a cadrelor medicale și implementării perpetue a tehnologiilor moderne de stabilizare și menținere a funcțiilor vitale ale organismului, sistemul

medicinii de urgență influențează considerabil indicii mortalității, morbidității și invalidității, cauzate de urgențele medico-chirurgicale și de calamități.

Asistența medicală urgentă inserează trei compartimente distincte: serviciul prespitalicesc, departamentele medicinii de urgență (secțiunile de primire) și etapa intraspitalicească. Aceste trei compartimente acoperă în spațiu, timp și suport economic întregul spectru al asistenței medicale de urgență, care urmează a fi acordată de un personal specializat și permanent instruit. Sectorul medicinei primare, poliția și pompierii, care vin în contact cu urgențele medico-chirurgicale, necesită, de asemenea, pregătire și dotare speciale, precum și asumarea unor responsabilități sporite în acordarea asistenței medicale respective. Actualmente, în domeniul medicinii de urgență din țară, precum și din întreaga lume necesită a fi implementată doctrina: un volum mai mare din tratament să revină pacientului/accidentatului înainte de a fi transportat la spital, în condiții de stabilitate a funcțiilor vitale.

În pofida unor rezultate obținute în organizarea, dotarea și îmbunătățirea calității serviciilor prestate, precum și în extinderea accesibilității populației la asistență medicală de urgență situația existentă, influențată de creșterea actelor de terorism internațional, calamităților naturale, incidenței accidentelor de circulație și a evoluției de îmbătrânire a populației în republică denotă necesitatea perfecționării continue a asistenței medicale de urgență.

Programul de stat privind dezvoltarea Serviciului de asistență medicală urgentă pe anii 2006-2010 (în continuare - Program) reglementează politica Guvernului în domeniu, în vederea consolidării acestui serviciu statal operativ de importanță vitală, ceea ce va contribui la satisfacerea necesităților și cerințelor populației în asistența medicală de urgență.

Prezentul Program este elaborat în scopul atingerii indicatorilor de sănătate incluși în Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului - parte componentă a Programului de activitate a Guvernului pe anii 2005 - 2009 "Modernizarea țării - bunăstarea poporului" și a Hotărîrii Guvernului nr.242 din 1 martie 2005 "Cu privire la aprobarea Programului Național "Satul Moldovenesc".

Programul constituie, de asemenea, parte integrantă a Serviciului Informațional Medical Integrat, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1128 din 14 octombrie 2004.

În scopul utilizării mai eficiente a resurselor disponibile, atragerii investițiilor străine și intersectoriale în consolidarea bazei tehnico-materiale și capacităților Serviciului de Asistență Medicală Urgentă, Guvernul va monitoriza dezvoltarea Serviciului, considerîndu-l prioritar în realizarea drepturilor populației la asistența medicală de urgență.

II. Scopul și obiectivele Programului

Scopul principal al prezentului Program constă în asigurarea accesului echitabil al populației rurale și urbane la servicii medicale de urgență de o bună calitate, dotarea cu aparataj medical de diagnostic și tratament, cu transport sanitar și echipament special pentru asigurarea legăturilor operative de soluționare a cazurilor de urgență și a telemedicinii, în strictă corespundere cu standardele Comunității Europene.

Obiectivele Programului

Prezentul Program are următoarele obiective:

- 1) ameliorarea în continuare a calității asistenței medicale de urgență prin implementarea tehnologiilor moderne și extinderea posibilităților de acordare a asistenței medicale de urgență;
- 2) ajustarea standardelor de dotare cu aparataj medical portativ de diagnostic și tratament la cerințele naționale și internaționale în domeniu;
- 3) elaborarea și implementarea standardelor ce țin de dotarea cu transport medical, echipament special, îmbrăcăminte de iarnă-vară pentru personalul medico-sanitar, conform exigențelor și experienței internaționale;
- 4) consolidarea bazei tehnico-materiale a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă prin crearea de condiții necesare și obligatorii pentru personalul medico-sanitar, deservirea tehnicii medicale și a transportului sanitar;

- 5) dezvoltarea serviciului operativ, ca element-cheie, implementarea telemedicinii și a sistemului informațional integrat de monitorizare, evaluare și evidența statistică în domeniul medicinei de urgență;
- 6) consolidarea cadrului legislativ în scopul asigurării stabilității în politica de cadre, perfecționării bazei tehnico-materiale și mobilizării resurselor financiare disponibile;
- 7) perfecționarea continuă a sistemului de pregătire a cadrelor în domeniul medicinei de urgență;
- 8) elaborarea și implementarea programelor de instruire a polițiștilor și pompierilor în acordarea asistenței medicale urgente.

III. Măsurile de consolidare a bazei tehnico-materiale a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă

Elaborarea cadrului normativ de organizare și dotare tehnico-materială a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă, de pregătire a cadrelor medico-sanitare în conformitate cu exigențele Comunității Europene în acordarea serviciilor de urgență impune standardizarea tuturor verigilor Serviciului, în scopul asigurării unui nivel de înaltă calitate în prestarea asistenței medicale de urgență populației.

Structura și asigurarea subdiviziunilor Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu transport sanitar, aparataj medical, echipament special și cadre medico-sanitare necesită perfecționare și dotare, în conformitate cu cerințele existente în domeniu.

Elaborarea proiectelor și organizarea subdiviziunilor-tip, repartizarea teritorială a subdiviziunilor Serviciului de Asistență Medicală Urgentă în raza de până la 25 km vor asigura accesibilitatea populației și echitatea socială la asistență medicală de urgență atât a populației urbane, cât și a celei rurale.

Fortificarea serviciilor operative și de dispecerat va contribui la reducerea timpului de apel (de la solicitări la start) sub 90 secunde, a timpului de sosire la locul solicitării (de la preluarea solicitării până la sosire) - sub 10 min. în localitățile urbane și 15 min. în localitățile rurale.

Utilizarea capacităților sporite de tehnologii medicale, implementarea telemedicinii, a noilor sisteme de legături operative și de intervenție pe teren vor îmbunătăți calitatea asistenței medicale de urgență la locul solicitării, pe durata parcursului transportului sanitar și în cadrul departamentelor medicină de urgență.

Prin implementarea tehnologiilor medicale moderne și a telemedicinii, populația va avea acces la defibrilare, se vor mări posibilitățile de stabilizare a stării pacienților critici și de reducere a mortalității la etapa de prespital cu 6%.

Pregătirea cadrelor medico-sanitare din Serviciul de Asistență Medicală Urgentă și din sectorul medicinei primare, a personalului din cadrul departamentelor medicină de urgență va fi axată pe unificarea cerințelor de instruire și asigurarea continuității în deservirea urgențelor medico-chirurgicale.

Elaborarea și unificarea programelor de instruire a polițiștilor, pompierilor, precum și a maselor largi de populație în acordarea asistenței medicale de urgență și a primului ajutor vor conduce la determinarea mai precisă a urgențelor medico-chirurgicale și la solicitarea la timp a serviciilor de urgență, la motivarea participării la ameliorarea situației privind acordarea serviciilor de urgență în comunitate și conștientizarea utilizării eficiente a capacităților Serviciului.

Standardele naționale vor fi elaborate cu luarea în considerare a recomandărilor Forțelor globale de armonizare în domeniul aparatajului medical (The Global Harmonization Task Force (GHTF)). Vor fi respectate standardele europene ale ambulanțelor de tipurile C, B și A, elaborate de CEN cu numărul NARK 1.1/1.2 nr.04-98.

Standardele vor include specificări privind pregătirea cadrelor, implementarea telemedicinii, dotarea serviciului cu aparataj medical, echipament special de legături operative, transport sanitar, îmbrăcăminte de iarnă-vară în culorile internaționale oranj-albastru ale serviciilor de urgență.

Asigurarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu transport sanitar specializat se va efectua conform anexei nr.1.

IV. Perfecționarea cadrului legislativ și îmbunătățirea calității asistenței medicale urgente acordate populației

Actele normative și legislative în vigoare vor fi ajustate la noile cerințe de acordare a asistenței medicale urgente în Republica Moldova, întru sporirea responsabilității ministerelor, altor organe administrative centrale și autorităților administrației publice locale, precum și a comunității în prestarea unor servicii de calitate, în scopul reducerii morbidității, invalidității și mortalității populației cauzate de urgențe medico-chirurgicale.

Perfecționarea sistemului de acordare a asistenței medicale urgente prin organizarea și prestarea unor servicii de calitate, precum și colaborarea intersectorială au drept scop asigurarea optimă a acordării asistenței medicale urgente atât în situații ordinare, cât și excepționale.

Ministerul Sănătății și Protecției Sociale va elabora și aproba normative privind dotarea cu aparataj medical, inventar moale, transport sanitar, aparataj special pentru asigurarea legăturilor operative, implementarea telemedicinii, asigurarea cu cadre medico-sanitare, stabilirea responsabilității factorilor de decizie, și sensibilizarea populației pentru utilizarea eficientă a resurselor Serviciului.

În domeniul pregătirii polițiștilor și pompierilor se impune elaborarea și unificarea programelor de instruire și perfecționare obligatorie în vederea acordării asistenței medicale de urgență și colaborării cu Serviciul de Asistență Medicală Urgentă.

Este necesară crearea în cadrul Centrului Național Științifico-Practic Medicină de Urgență a unei baze de reparații pentru deservirea transportului sanitar și aparatajului medical portativ de diagnostic și tratament din întreaga republică.

V. Finanțarea durabilă și mobilizarea resurselor financiare

Ministerul Sănătății și Protecției Sociale, în comun cu alte ministere interesate, Compania Națională de Asigurări în Medicină, va aproba planul de consolidare a infrastructurii Serviciului de Asistență Medicală Urgentă în Republica Moldova.

Finanțarea măsurilor preconizate se va efectua din contul mijloacelor fondurilor asigurărilor obligatorii de asistență medicală, mijloacelor bugetului de stat centralizate Ministerului Sănătății și Protecției Sociale, în limita mijloacelor prevăzute pentru perioada respectivă în scopurile date, din contul creditelor și granturilor, precum și al mijloacelor instituțiilor medico-sanitare de resort, conform anexei nr.2.

VI. Cadrul de coordonare, monitorizare și evaluare

Ministerul Sănătății și Protecției Sociale va asigura, prin Instituția Medico-Sanitară Publică Centrul Național Științifico-Practic Medicină Urgentă (în continuare - IMSP CNȘPMU), monitorizarea și realizarea prezentului Program prin implementarea unui sistem informațional integrat, care va permite evaluarea anuală a activității Serviciului, dirijarea operativă, soluționarea la distanță a problemelor de diagnostic și tratament al urgențelor medico-chirurgicale.

Monitorizarea utilizării eficiente a aparatajului medical, a standardelor de acordare a asistenței medicale de urgență, a transportului medical specializat și a întregului patrimoniu al Serviciului va asigura respectarea exigențelor în acordarea asistenței medicale de urgență populației.

Monitorizarea nivelului de pregătire a cadrelor medico-sanitare, a procesului de instruire va favoriza menținerea unui nivel profesional adecvat al colaboratorilor din domeniul medicinei de urgență.

VII. Asigurarea transparenței și responsabilității în realizarea Programului

La elaborarea și argumentarea proiectelor de dotare cu aparataj medical, echipament special, transport sanitar vor fi antrenate și vor participa organizații nonguvernamentale, reprezentanți ai societății civile și mass-media.

Opinia publică va fi informată despre situația reală în domeniu, despre rezultatele evaluării activității Serviciului de Asistență Medicală Urgentă și gradul de asigurare a populației cu servicii medicale de urgență.

VIII. Dispoziții finale

Ministerul Sănătății și Protecției Sociale va prezenta anual Guvernului un raport privind realizarea prezentului Program și planurile activităților de perspectivă, va asigura coordonarea acestor activități, cu informarea societății civile prin mass-media despre rezultatele îndeplinirii obiectivelor trasate.

Anexa nr.1
la Programul de stat privind
dezvoltarea Serviciului de Asistență
Medicală Urgentă pe anii 2006-2010

ASIGURAREA SERVICIULUI DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ CU TRANSPORT SANITAR SPECIALIZAT

Transportul sanitar specializat constituie una din componentele obligatorii ale Serviciului Prespitalicesc Asistență Medicală Urgentă, care asigură capacitatea de intervenție, promptitudinea și accesibilitatea populației la asistență medicală urgentă.

Transportul sanitar specializat (ambulanțele) au destinația de a acorda asistență medicală la locul accidentului și/sau îmbolnăvirii, precum și în timpul transportării bolnavului spre spital și, sub acest aspect, trebuie să corespundă anumitor standarde tehnice și medicale care asigură securitatea pacientului și personalului, calitatea și posibilitatea stabilizării funcțiilor vitale și transportării pacientului critic. Transportul sanitar specializat trebuie să corespundă standardelor europene elaborate de CEN, cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr.04-98.

Transportul sanitar specializat (ambulanțele) din cadrul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă trebuie să fie dotat cu următoarele tipuri de mijloace de transport specializate:

Ambulanță de Resuscitare și Terapie Intensivă (A.R.T.I) (Tip C, conform standardului cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr.04-98 al CEN);

Ambulanță de Urgență și Resuscitare (A.U.R.) (Tip B, conform standardului cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr.04-98 al CEN);

Ambulanță de Prim Ajutor - Descarcerare (A.P.A.D.) (Tip B, conform standardului cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr.04-98 al CEN);

Ambulanță de Intervenție Rapidă și Transport Asistat 1 și 2 (A.I.R.T.A 1 și 2) pentru un pacient și, respectiv, pentru mai mulți pacienți (Tip A1 și A2), conform standardului cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr.04-98 al CEN).

Transportul sanitar specializat nu poate fi folosit pentru exploatare în cadrul Serviciului în cazul în care coeficientul de uzură depășește 50%, el poate fi transmis pentru utilizare altor servicii din sfera ocrotirii sănătății și protecției sociale

ASIGURAREA SERVICIULUI DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ CU TRANSPORT SANITAR SPECIALIZAT

IMSP Serviciul Asistență Medicală Urgentă	Numărul ambulanțelor conform normativului 1 autosanitară la 10000 populație	Real exist ente la 1.01. 06	% din normati vul de asigura re	Coeficientul de uzură în % (anul 2005)
---	--	--	--	--

	Populația	Normativul de autosanitare	2005	2005	100	100-50	50-30	30-10
1	2	3	4	5	6	7	8	9
MUN. CHIȘINĂU	780,1	78,1	66,0	84,5				
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de psihiatrie		2,6						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		3,12						
Serviciul operativ IMSP CNȘPMU		10						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		3						
Serviciul Republican Aviasan	3599,8	12,0	4,0	33,3				
TOTAL:	780,1	109,0	70,0	64,7	27	-	39	4
STAȚIA ZONALĂ DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ NORD	1030,5	103,05						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de psihiatrie		3,93						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		4,12						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		3						
Serviciul Zonal Aviasan		5						
TOTAL:	1030,5	119	113,0	94,95	44	6	37	26
STAȚIA ZONALĂ DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ SUD	289,9	28,99						
Echipe specializate de asistență medicală		1						

urgentă de psihiatrie								
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		2						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		2						
Serviciul Zonal Aviasan		2						
TOTAL:	289,9	36,0	36,0	100	11	4	13	8
STAȚIA ZONALĂ DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ CENTRU	1340,3	134,03						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de psihiatrie		4,46						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		5,36						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		3						
Serviciul Zonal Aviasan		5						
TOTAL:	1340,3	152,0	97	63,8	7	11	4	75
STAȚIA ZONALĂ UNITATEA TERITORIALĂ AUTONOMĂ GĂGĂUZIA (GAGAUZ-YERI)	159,0	15,9						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de psihiatrie		1						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		2						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		2						
Serviciul Zonal Aviasan		2						
Total:	159,0	23,0	21	91,3	13	-	7	1

Total general:	3599,8	359,98	337	93,6	102	21	100	114
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de psihiatrie		12,99						
Echipe specializate de asistență medicală urgentă de reanimare maturi/copii		16,6						
Serviciul operativ IMSP CNȘPMU		10						
Autosanitare pentru efectuarea controlului de linie		13,0						
Serviciul Zonal Aviasan		14,0						
Serviciul Republican Aviasan		12,0						
Total general:	3599,8	439,0	337	76,76	102	21	100	114

Notă: Pînă la finele anului 2006 vor mai fi procurate 35 autosanitare și în total parcul de autosanitare va constitui 337 unități de transport, sau 76,76% din necesitățile normative.

Din 337 unități de transport sanitar specializat din dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă 102 unități au un coeficient de uzură mai mare de 100%, 21 unități - mai mare de 50%, 100 unități au coeficientul de uzură 50-30% și 114 unități - 30-10%.

Folosirea și exploatarea în regim non-stop a transportului sanitar specializat impune reînnoirea anuală a 20% din parcul de autosanitare. Luînd în considerare starea tehnică și asigurarea reală cu transport sanitar a Serviciului Asistență Medicală Urgentă, pentru anii 2006 - 2009 se preconizează reînnoirea totală a parcului de autosanitare, iar începînd cu anul 2010 - reînnoirea anuală cu 20% conform cerințelor în vigoare vizînd asigurarea Serviciului Asistență Medicală Urgentă cu transport sanitar specializat.

PROCURAREA TRANSPORTULUI SANITAR SPECIALIZAT PENTRU SERVICIUL DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ PE ANII 2006 - 2010

Ramura ocrotirii sănătății	Normativul de autosanitare	Real existențe la 1.01.06	Procurarea autosanitarelor				
			2006	2007	2008	2009	2010
Serviciul de Asistență Medicală Urgentă	439	337	64	161	132	82	88

Ținând cont de structura administrativ-teritorială a Republicii Moldova, de structura organizatorică a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă și asigurarea posibilităților de intervenție și acordare a asistenței medicale de urgență, se impune dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu următoarele tipuri de transport sanitar specializat:

Ambulanță de Resuscitare și Terapie Intensivă (A.R.T.I) Tip C - 31 unități;

Ambulanță de Urgență și Resuscitare (A.U.R.) Tip B - 44 unități;

Ambulanță de Prim Ajutor - Descarcerare (A.P.A.D.) Tip B - 44 unități;

Ambulanță de Intervenție Rapidă și Transport Asistat - 320 unități.

Ambulanțele de resuscitare și terapie intensivă, Tip C vor fi destinate pentru Serviciul Republican Aviasan și pentru echipele asistență medicală urgentă specializate reanimare maturi/copii.

Fiecare substație din raioanele republicii va dispune de o Ambulanță de Urgență și Resuscitare și o Ambulanță de Prim Ajutor - Descarcerare.

Ambulanțele de intervenție rapidă și transport asistat vor fi repartizate în conformitate cu normativele în vigoare, inclusiv punctelor de asistență medicală urgentă din localitățile rurale.

Anexa nr.2

la Programul de stat privind

dezvoltarea Serviciului de Asistență

Medicală Urgentă pe anii 2006-2010

FINANȚAREA PROGRAMULUI DE STAT PRIVIND DEZVOLTAREA SERVICIULUI

DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ PE ANII 2006 - 2010

FINANȚAREA PROGRAMULUI DE STAT PRIVIND DEZVOLTAREA SERVICIULUI DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ

Total finanțarea Programului de stat privind dezvoltarea serviciului de asistență medicală de urgență pe anii 2006-2010

1. Bugetul de stat	- 55070000
2. Fondurile asigurărilor obligatorii de asistență medicală	- 190256110
3. Granturi aprobate și înaintate spre finanțare	- 210725540

*CNAM - Compania Națională de Asigurări în Medicină

Note:

1. Cheltuielile aferente dezvoltării, consolidării și asigurării funcționalității Serviciului de Asistență Medicală Urgentă, în sumă de 278710 lei, vor fi acoperite din contul alocațiilor bugetare anuale prevăzute pentru IMSP din Serviciul Asistență Medicală Urgentă.
2. Cheltuielile aferente dezvoltării și consolidării sistemului de instruire a cadrelor medico-sanitare, în sumă de 1141000 lei, vor fi acoperite: 25000 lei - din contul alocațiilor anuale bugetare ale IMSP; 503750 lei vor fi alocate de Ministerul Sănătății și Protecției Sociale prin Fondul de Investiții în Sănătate și 612250 lei - din proiectele înaintate spre finanțare.
3. Pentru consolidarea bazei tehnico-materiale a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă sînt preconizate activități și achiziții în sumă de 454631940 lei, inclusiv pentru procurarea transportului sanitar specializat - 285897500 lei, care vor fi achitați din contul alocațiilor Companiei Naționale pentru Asigurări în Medicină - 300 unități x 35000 Euro x 15,5 lei - 162750000 lei. Anual, din contul alocațiilor Companiei Naționale pentru Asigurări în Medicină vor fi procurate 60 autosanitare în sumă de 32550000 lei, 50000000 lei vor fi alocați din bugetul de stat și 73147500 lei - din proiecte și granturi înaintate spre finanțare. În aceste alocații este inclusă și suma de 23870000 lei, destinată procurării a 44 autosanitare pentru prim ajutor - discarcerare.
4. Crearea unei baze specializate pentru efectuarea reparației în cadrul IMSP CNȘPMU, pentru deservirea centralizată a transportului sanitar din întreaga republică prevede lucrări de construcții capitale sau transmiterea la balanță a sediilor bazelor existente și înzestrarea cu echipament și aparataj tehnologic, în sumă de 1400000 lei, care vor fi alocate: din bugetul de stat - 700000 lei și din proiecte și granturi înaintate spre finanțare - 700000 lei.
5. Finanțarea lucrărilor de reparație capitală a edificiilor, în volum de 46000000 lei, va fi efectuată din contul alocațiilor bugetare prevăzute în aceste scopuri, în sumă de 16000000 lei, și 30 mil. lei - din proiecte înaintate spre finanțare, în scopul finisării construcției blocului curativ IV al IMSP CNȘPMU.
6. Dotarea subdiviziunilor Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu sisteme de legături operative, în sumă de 3710140 lei, va fi efectuată de Ministerul Sănătății și Protecției Sociale prin Fondul de investiții în sănătate - în sumă de 1920140 lei și din contul IMSP vor fi alocate 1779000 lei pentru deservirea anuală, elaborarea programelor și întreținerea tehnică.
7. Reprofilarea secțiilor de primire ale IMSP spitalicești în departamente medicină de urgență, în sumă de 18750000 lei, prevede dotarea a 37 secții de primire cu aparataj și echipament special prin proiectul Ministerului Sănătății și Protecției Sociale și Fondului de investiții în sănătate.
8. Pentru asigurarea personalului cu îmbrăcăminte specială de iarnă-vară în culorile internaționale a Serviciului - albastru-oranj, este necesară suma de 37200000 lei, care vor fi alocate din bugetele anuale ale IMSP din cadrul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă.
9. Dotarea centrului consultativ - diagnostic la distanță din IMSP CNȘPMU, implementarea telemedicinii și instalarea unui număr de telefon național consultativ va oferi posibilitate tuturor echipelor de asistență medicală urgentă să primească, în mod operativ, asistență consultativă de urgență, iar sumă destinată în aceste scopuri de 452400 lei va fi obținută din granturi înaintate spre finanțare.
10. Dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu aparataj medical, în sumă de 55221900 lei, va fi efectuată din contul Programului de Stat privind dezvoltarea bazei tehnico-materiale a instituțiilor medico-sanitare publice pentru anii 2005-2008.
11. Dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu un elicopter sanitar, în suma de 4500000 lei, va fi efectuată prin granturi înaintate spre finanțare.
12. Costul integral al Programului de stat de dezvoltare a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă pe anii 2006-2010 constituie 456051650 lei.

Anexa nr.2

la Programul de stat privind dezvoltarea
Serviciului de Asistență Medicală Urgentă
pe anii 2006 - 2010
FINANȚAREA PROGRAMULUI DE STAT PRIVIND DEZVOLTAREA SERVICIULUI
DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ URGENTĂ PE ANII 2006 - 2010

Anexa nr 2

Total finanțarea Programului de stat privind dezvoltarea serviciului de asistență medicală de urgență pe anii 2006-2010

1. Bugetul de stat	- 55070000
2. Fondurile asigurărilor obligatorii de asistență medicală	- 190256110
3. Granturi aprobate și înaintate spre finanțare	- 210725540

*CNAM - Compania Națională de Asigurări în Medicină

**FINANȚAREA PROGRAMULUI DE STAT PRIVIND DEZVOLTAREA SERVICIULUI DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ
URGENTĂ PE ANII 2006 - 2010**

(lei)

Nr. d/o	Strategii, activități	A N I I					Total	Finanțarea din bugetul public național	Finanțarea din granturi aprobate	Finanțarea din proiecte și granturi înaintate spre finanțare
		2006	2007	2008	2009	2010				
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
I.	Dezvoltarea, consolidarea și asigurarea funcționalității Serviciului de Asistență Medicală Urgentă									
1.	Elaborarea bazei de date privind asigurarea tehnico-materială a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă	25000					25000	25000		
2.	Ajustarea standardelor naționale de dotare a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă la standardele Comunității Europene	8000	7000				15000	15000		

3.	Stabilirea unui număr de înmatriculare național al transportului sanitar din Serviciul de Asistență Medicală Urgentă - „AMU”	171710					171710	171710		
4.	Elaborarea proiectului-tip al stației, substației și punctului de asistență medicală urgentă din cadrul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă	57000					57000	57000		
5.	Elaborarea actelor normative privind dotarea, exploatarea, termenele de valabilitate a transportului sanitar, aparatajului medical, echipamentului special, inventarului moale, tare, asigurarea cu surse autonome de iluminare, sisteme de legături operative, ținându-se cont de exploatarea acestora în regim non-stop	10000					10000	10000		
	TOTAL:	271710	7000				278710	278710		
II.	Dezvoltarea și consolidarea sistemului de instruire și pregătire a cadrelor medico-sanitare din Serviciul de Asistență Medicală Urgentă									
.1.	Stabilirea necesităților de pregătire a cadrelor medico-sanitare în domeniul medicinei de urgență (medici de urgență, felceri) și completarea Serviciului, conform normativelor în vigoare	3000	3000	3000	3000	3000	15000	15000	-	-

.2.	Dotarea centrelor de instruire din cadrul CNŞPMU și stațiilor zonale de asistență medicală urgentă Centru, Nord, Sud, unitatea teritorială autonomă Găgăuzia (Gagauz-Yeri) cu materiale didactice și mijloace tehnice de instruire, unificarea programelor de instruire a instructorilor și personalului medico-sanitar.	503750	306125	306125			1116000		503750	612250
3.	Elaborarea și unificarea programelor de instruire și perfecționare continuă a polițiștilor și pompierilor în acordarea asistenței medicale de urgență.	5000	5000	-	-	-	10000	10000		
TOTAL:		511750	314125	309125	3000	3000	1141000	25000	503750	612250

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
III	Consolidarea bazei tehnico-materiale a Serviciului de Asistență Medicală Urgentă									

1.	Dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu transport sanitar specializat, în conformitate cu standardele Comunității Europene CEN, cu numărul NARK 1.1 / 1.2 nr. 04-98, cu reînnoirea permanentă a unităților de transport care au atins coeficientul de uzură 50%	31821176, 3	80050147	65631176,2	40770882, 2	43754118, 3	26202750 0	18888000 0		73147500
----	--	----------------	----------	------------	----------------	----------------	---------------	---------------	--	----------

2.	Crearea în cadrul IMSP CNŞPMU a unei baze specializate pentru efectuarea reparației, reviziei tehnice a autosanitarelor și controlului metrologic al aparatajului medical pentru întreg Serviciul de Asistență Medicală Urgentă din republică și dotarea lui cu utilaj tehnologic necesar		700000	700000			1400000	700000		700000
3.	Procurarea aparatajului medical portativ de diagnostic și tratament pentru dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă		18407300	18407300	18407300		55221900			55221900

4.	Dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu autosanitare echipate cu aparataj de descarcerare și elaborarea cadrului legislativ respectiv	16275000	7595000				23870000			23870000
5.	Reparația capitală a edificiilor instituțiilor medico-sanitare publice din cadrul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă	9200000	9200000	9200000	9200000	9200000	46000000	16000000	-	30000000

6.	Procurarea și instalarea în instituțiile medico-sanitare publice ale Serviciului de Asistență Medicală a rețelelor computerizate, centralizate la nivel național, în conformitate cu cerințele Sistemului Informațional Medical Integrat	300000	300000	300000	300000	300000	1500000	-	1500000	-
7.	Dotarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu sisteme de legături operative zonale și integrate la nivel național	1920140	1790000				3710140	1790000	1920140	

8.	Reprofilarea secțiilor de primire ale IMSP spitalicești în departamente medicină de urgență, în care vor activa medici de urgență, personalul încadrat al căror se va bucura de aceleași privilegii ca și personalul Serviciului de Asistență Medicală Urgentă	6250000	12500000		-	-	18750000	-	1875000 0	
9.	Dotarea IMSP CNȘPMU cu 1 elicopter sanitar în scopul asigurării intervențiilor operative AVIASAN pe întreg teritoriul republicii				4500000	-	4500000	-		4500000

10.	Dotarea Centrului consultativ - diagnostic la distanță din cadrul IMSP CNȘPMU cu aparataj de transmitere și recepționare a ECG de pe întreg teritoriul republicii și asigurarea asistenței consultative de calificare înaltă, implementarea telemedicinii		225000	225000			450000	450000		
11.	Asigurarea personalului Serviciului de Asistență Medicală Urgentă cu îmbrăcăminte de iarnă-vară în culorile internaționale ale Serviciului - albastru-oranj	7440000	7440000	7440000	7440000	7440000	37200000	37200000		

				finan țare			finan țare			finan țare			finan țare			are
I.	Dezvoltare a, consolidar ea și asigurarea funcțional ității Serviciulu i de Asistență Medicală Urgentă în RM		271710			7000										
II	Dezvoltare a și consolidar ea sistemului de instruire și pregătire a cadrelor medico- sanitare din Serviciul de Asistență Medicală Urgentă		8000	50375 0		8000		3000	30612 5		3000				3000	
II I.	Consolidar ea bazei tehnic- materiale a Serviciulu i de Asistență Medicală Urgentă		484635 76,3	24745 140	10000 000	56876 765,5	71636 806,7	15070 000	372011 76,2	49632 300	20000 000	374108 82,2	23207 300	10000 000	10000 000	406941 18,3

	TOTAL		487432 86,3	25248 890	10000 000	56891 765,5	71636 806,7	15070 000	372041 76,2	49938 425	20000 000	374138 82,2	23207 300	10000 000	10003 000	406941 18,3
--	--------------	--	----------------	--------------	--------------	----------------	----------------	--------------	----------------	--------------	--------------	----------------	--------------	--------------	--------------	----------------